

# 靠义肢出门 残疾老人服务社区25年



身陷轮椅，心向阳光。81岁的曾文彬现在最喜欢坐在家里的阳台上，一边晒太阳，一边看着楼下小学生做操、玩耍，每每这时候，他便对生活感激不已。

■融媒体记者 陈玲红 王柏峰 通讯员 林慧君 文/图



81岁老人乐观向上，热心社区事务。

公益广告系列  
泉州晚报社

## 安全生产 防患未然

泉州晚报社 宣  
泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通

### 1 轮椅之上暖阳之下 截肢老人乐观坚韧

和很多走过艰苦年代的老党员一样，住在鲤城海滨街道金山社区的曾文彬对现在的日子很满足。

曾文彬曾是原泉州百货采购供应站的办公室主任，56岁时因罹患骨癌，做了高位截肢手术，失去了一整条左腿。“当时真的非常颓废，除了家人几乎与世隔绝。”回

想那段时间，老曾非常惭愧，“感觉像做了逃兵，躲起来”。

“我很幸运，我们社区的氛围特别好，那段时间很多邻居会来看我，鼓励我，后来需要装假肢的时候，也是他们帮着我的家人背我上下楼。”老曾说，社区许多老党员知道情况后，经常上门慰问帮忙，一些优秀党员的经

历更是激励他走出困境。

“有一名老党员白发人送黑发人，但他没有沉浸在痛苦里，仍然坚持社区工作；还有一名老党员也患癌了，他特意约我，希望我能一起参加社区和党组织活动，他去世后还捐献了遗体……”老曾说是大家开导并激励了他，让他走出困境。

### 2 靠义肢拐杖出门服务 微笑着去面对生活

走出困境后，老曾不想耽误工作便提前退休了，退休不褪色，他在邻里和老党员的激励下发挥自身优势，成为社区宣传组的一员。社区宣传工作很重要的一项工作是写墙报。从讨论主题、分配任务到分头创作，宣传组做了百余期墙报，主要宣传党的方针政策、社区居民的好人好事等，还特别开设了《社区事·大家议》专栏。喜欢写作的老曾，几乎没有落下一期。

“每次出门前，要先安装好义肢，拄着拐杖、抓着扶手

一步步下楼，刚开始走的时候是在夏天，走到楼下通常都汗流浃背。”老曾说。

2008年，他成为所在楼栋党员联络小组组长，2019年，他高票当选为金山社区离退休干部党支部书记。考虑到一些党员年事已高、阅读不便，他专门制作了有声读物，让孙女帮忙朗读文章录下来，再用录音机播放。因工作突出，老曾先后获得泉州市、福建省“优秀共产党员”称号。

2022年，因疫情期间病

毒感染，老曾的身体大不如前，左脚没有力气，右脚神经萎缩，加上多年前截肢手术后残肢末端神经痛加剧，从此老曾便困在轮椅上，困在五楼的家里了。“每天都要吃止痛药。”老曾说，也许是这种痛，让他更加珍惜暖阳下平静的时光。

“耄耋之年，让我们以积极乐观的心态去面对生活的变化，无论是阳光灿烂的日子，还是风雨交加的时刻，我们都要微笑着去迎接。”这是老曾日常随记里的一句话。

随笔（节选）

静心思索，这受限的视野里，亦有新的风景。晨曦透窗，光影在墙面作画，似在诉说宇宙的奥秘；家人相处，关切目光、贴心话语，流淌着世间最纯粹的爱，比起客套的寒暄珍贵万倍。我开始懂得，世界的大小从不以脚步丈量范围，心灵的广度能突破肉身禁锢。

虽不能起身触碰远方花草，可记忆中的芬芳常萦绕心间；虽无缘再观盛大烟火，

然往昔与挚友同赏的画面已刻入灵魂。

今日，坐轮椅在阳台晒寒冬的暖阳，望着楼下咫尺小学教室里学生安静上课，在这仅用眼眸拥抱的世界里，我看到生命另一重模样——褪去繁华喧嚣，回归本真宁静。往后日子，我愿于这方寸间，以心为足，继续品味人生余味……(曾文彬)

